



12 августа 2020 года на 78 году жизни скончался Леонид Иванович Цукерман.

Леонид Иванович родился в 1943 году, в эвакуации, во врачебной семье. После окончания педиатрического факультета МГМИ им. Н.И. Пирогова он несколько лет работал педиатром на Крайнем Севере. С 1969 года вся долгая профессиональная жизнь Л.И. Цукермана была связана с нефрологией, сначала он был сотрудником нефрологического отделения Института педиатрии АМН СССР, затем в течение 10 лет работал в отделении клинической нефрологии НИИ Трансплантологии и Искусственных Органов. Научные интересы Л.И. Цукермана касались роли почек в поддержании гомеостаза, но главными для него всегда были клиническая и преподавательская деятельность. За годы работы на кафедре нефрологии и гемодиализа ЦОЛИУ врачей (ныне РМАНПО) на базе ГКБ им. С.П. Боткина Леонид Иванович воспитал множество врачей-нефрологов, именно воспитал, а не просто обучил. Не только лекции и семинары, увлекательные и высокопрофессиональные, но в первую очередь непосредственная работа с пациентами были лучшей школой для нескольких поколений клинических ординаторов кафедры и для всех молодых, да и вполне уже зрелых врачей, работавших рядом с ним. И когда в 1994 году был создан Московский Городской нефрологический центр, именно Леонид Иванович возглавил консультативно-диагностическое отделение, где его талант клинициста, способного принимать быстрые и точные решения, оказался особенно востребованным.

Все это было бы важно и значительно и само по себе, но в Леониде Ивановиче было нечто большее, чем просто высокий профессионализм. Невероятное обаяние, остроумие и доброжелательность – вот что было главным для тех, кто с ним работал, и очень многим помогал в решении не только профессиональных, но и житейских проблем. Его любили все – врачи, медицинские сестры, лаборанты, регистраторы, уборщицы и гардеробщицы, и со всеми он общался не просто приязненно, а с неподражаемым юмором и заинтересованностью. Его всегда вспоминали с любовью и улыбкой после его ухода на пенсию, и так мы будем вспоминать его и теперь.

*Друзья, коллеги*